

## Коротко о книгах

### **Даниленко О.А. СОЦИОЛОГИЧЕСКОЕ ИЗМЕРЕНИЕ КОНФЛИКТА. Харьков, 2003. 242 с.**

В книге анализируются различные подходы к проблеме конфликта, выявляются формы включенности аксиологического компонента в исследования социальных взаимодействий разных уровней. О.А. Даниленко обосновывает доминирующую роль ценностной интерпретации и отражения конфликтов в сознании для гармонизации межчеловеческих отношений, определяет возможности построения типологических рядов методик, преимущества ценностных параметров классификации, рассматривает проблему многомерного социологического измерения конфликтов с учетом как рациональных, так и иррациональных факторов.

Т. ВИКТОРОВ

### **Беленький В.Х. ПРОБЛЕМЫ СОВРЕМЕННОЙ РОССИЙСКОЙ ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ. ОПЫТ СОЦИОЛОГИЧЕСКОГО АНАЛИЗА. Красноярск, 2005.188 с.**

В 1897 г. в Российской Империи интеллигенция составляла 2,7% занятого насе-

ления. В 2003 г., по подсчетам автора, в Российской Федерации удельный вес ее среди занятого населения равнялся не менее чем 34,3%. "Это десятки миллионов человек. И вот находятся люди, причем весьма авторитетные, известные, хладнокровно заявляющие: российская интеллигенция исчезла, ее просто не стало". Так начинается эта книга. Широкое распространение подобного мнения - свидетельство неблагополучия в российском обществе вообще и в социологии, в частности. Автор считает, что мириться с такими взглядами невозможно не только из научно-теоретических, но и практических соображений: они сеют неоправданную сумятицу в умах, отрицательно сказываются на формировании новых поколений интеллигенции.

В данной книге рассматривается широкий круг актуальных вопросов о современной российской интеллигенции. В.Х. Беленький отстаивает положения о ее объективной природе, необходимости единства с народом, раскрывает специфику российской интеллигенции и перспективы, определяет теоретико-методологические ориентиры, которыми руководствовался в своей работе.

## Коротко о книгах

© 2005 г.

**РОССИЯ: ЦЕНТР И РЕГИОНЫ. ВЫПУСК 12 (Отв. ред. В.Н. Иванов, В.Н. Кузнецов). Ю1.: РИЦ ИСПИ РАН, 2003. 366 с.**

Этот выпуск сборника представляет собой серию материалов по приоритетным направлениям геополитики России и ее стратегических союзников, актуальным проблемам развития страны и отдельных регионов. Статьи написаны по результатам социологических исследований. Так, в первом разделе "Общеполитические проблемы" со статьей "Инновационная и инвестиционная деятельность - приоритет социально-экономического развития Республики Беларусь" выступает президент Национальной академии наук Беларуси доктор экономических наук М.В. Мясникович. Опубликованы работы об исторических основах общности России и Беларуси, о российской энергетической стратегии в Евразии, статьи "Либерализм и государственность: проблемы и противоречия в реформировании современной России", "Властные отношения в регионах Российской Федерации: противоречия, тенденции развития" и др.

Второй раздел посвящен региональным проблемам: республики Северная Осетия-Алания, Алтай и Тюменская область. В третьем - "К новым рубежам: вызовы и возможности" В.К. Левашов информирует читателей об исследовании, которое осуществляется в режиме социологического мониторинга "Как живешь, Россия?" аналитическим центром стратегических социальных и политических исследований ИСПИ РАН.

**Попова И.П. ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ СТАТУС СПЕЦИАЛИСТОВ В МЕНЯЮЩЕМСЯ РОССИЙСКОМ ОБЩЕСТВЕ. М.: НАУКА, 2004. 216 с.**

Самоопределение в условиях неопределенности в 1990-е годы стало основной проблемой российских специалистов, попавших под воздействием кризиса и радикальных реформ в ситуацию депрессивности регионов, отраслей, предприятий. Монография И.П. Поповой посвящена проблематике изменений положения специалистов депрессивных отраслей как представителей "новых маргинальных групп" в российском обществе. Книга основана на материалах исследований, проведенных в пяти городах методом биографического полуструктурированного интервью, а также результатах вторичного анализа данных репрезентативных опросов (1999-2003 гг.). Автор проанализировала стратегии специалистов в отношении реконструкции социально-профессионального статуса. В контексте взаимовлияния этих стратегий и социальных процессов она рассматривает аспекты профессионализма, дополнительной занятости (вытеснение, сопротивление социальным инверсиям).

В книге четыре раздела. В первом представлены теоретико-методологические основания исследования социально-профессионального статуса специалистов, подходы к изучению статусной динамики и направления реконструкции статуса в условиях маргинальной ситуации. Во втором дан обзор ситуации на исследуемых предприятиях, анализ проходивших с середины 1990-х годов процессов дифференциации занятых на них специалистов. В третьем И.П. Попова проанализировала особенности и характеристи-

ки социально-профессиональных стратегий, охарактеризовала их типы в контексте компенсаторных и инновативных способов поддержания и развития профессионального статуса, гендерную специфику стратегий. В заключительном разделе автор предприняла попытку сопоставления перспективы социально-профессиональных стратегий, формируемых индивидами, с общими тенденциями на социальном уровне.

**Соснова И.А., Рыбальский Н.Г., Самотесов Е.Д. МЕТОДОЛОГИЯ И МЕТОДИКА ОБЩЕСТВЕННОГО УЧАСТИЯ В ПОДГОТОВКЕ И ПРИНЯТИИ ЭКОЛОГИЧЕСКИ ЗНАЧИМЫХ РЕШЕНИЙ. М.: НИИ-Природа, РЭФИА, 2004. 420 с.**

Особенностью современного этапа взаимодействия человека и природы является качественный рост влияния антропогенных факторов на окружающую природную среду, приводящий к истощению природных ресурсов и негативным изменениям в биосфере. В данной книге систематизируются научные основы обеспечения участия общественности в подготовке и принятии решений, отражающихся на экологической ситуации регионального, территориального и локального уровней, рассказывается о мировом и отечественном опыте в данной области, рассматриваются предпосылки, условия, формы и методы общественного участия в общегосударственной системе принятия решений. Общественное участие рассматривается авторами как один из имманентных атрибутов гражданского общества, обеспечивающий как в явной, так и в латентной форме учет потенциальных последствий

проявления взаимосвязи и взаимовлияния экологических и социальных процессов, социально-экологической напряженности и конфликтов, а также иных феноменов социально-экологической природы, вероятное воздействие которых связано с принятием и последующей реализацией экологически важных решений различного уровня в условиях стратифицированного общества. Авторы применили междисциплинарный подход, свои теоретические результаты подтвердили данными эмпирических социологических исследований.

**Сергеев В.В. КУЛЬТУРА. ОБЩЕСТВО. ГОСУДАРСТВО. ДУХОВНАЯ КУЛЬТУРА В УСЛОВИЯХ МНОГОНАЦИОНАЛЬНОГО МЕГАПОЛИСА. М.: РИЦ ИСПИ РАН, 2004.**

Единый научно-методический центр Комитета по культуре города Москвы совместно с ИСПИ РАН и другими научными организациями с 1990 г. регулярно проводят социологические исследования, посвященные проблемам международных отношений, развитию национальных культур, культурному сотрудничеству, международным проблемам в молодежной среде в условиях московского мегаполиса. Результаты этих исследований легли и в основу данной книги. Автор анализирует особенности развития культуры в период социально-политических трансформаций, исследует, как происходит формирование интернационального, гражданского, патриотического сознания, роль в этом формировании культуры и искусства, размышляет о роли государства в развитии духовности общества.

**В. ВИКТОРОВ**